

2022 2023

魏塘

赓续奋进 蝶变跃升 坚定迈下城乡品质蝶变、经济跨越赶超步伐

俯瞰魏塘卫星地图,一只翩翩欲飞的蝴蝶跃然纸上,纵观近些年魏塘的发展,也正如这只蝴蝶,闻风而兴。一场华丽的蜕变正在发生,悄然为嘉善勇当“展示窗”“试验田”“桥头堡”、奋进“双示范”新征程添上浓墨重彩的一笔。

2022年是党的二十大召开之年,是县域高质量发展示范点启动之年,也是魏塘蝶变跃升、跨越发展的关键之年。这一年,魏塘街道不断推进经济社会发展上新台阶,描绘共富共美的壮丽画卷,奋力答好我县“高水平谱写共同富裕和现代化先行新篇章”的魏塘答卷!

2022年,魏塘街道连续三季度获全县“五大比拼”“项目推进”流动红旗奖;荣获2022年省农村文化礼堂建设示范镇(街道)、省五星级镇(街道)食安办、省高标准生活垃圾分类示范片区、市农业创业创新孵化园等荣誉称号……诸多的荣誉,是魏塘街道全体干部和群众凝心聚力的结晶,是党委统一领导、各类组织积极协同、群众广泛参与的成果。

全媒体记者 洪瑾/文 照片由魏塘街道提供



经济稳步升 发展后劲足

新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。在推动魏塘经济社会发展方面,魏塘街道不断升级而上。

魏塘街道党委书记卜国强介绍,过去的一年,魏塘街道始终坚持稳中求进的总基调,巩固经济回升向好趋势。在招大引强积蓄发展动力方面,“万亩千亿”平台蓄势待发,中新智慧园一期建成投用,并与上海国家传感器创新中心、中科院上海微系统所等科创载体开展深度合作;在产业集群展现区域活力方面,农业经济开发区创新设施农业与数字农业实效融合的农业产业发展新模式,中新嘉善现代产业园集中引进以智能传感为代表的集成电路和电子信息产业,从芯片设计制造到测试服务的先后投产,产业链条逐步完善;在科技赋能激发创新潜力方面,深入推进“思贤礼才,善创魏来”人才工程,重点攻坚芯片、半导体、新材料等科技人才项目,启明计划、海外引才、国家万人计划均实现新突破。

2022年,魏塘街道全年地区生产总值145亿元,规上工业产值105.5亿元。实现财政收入9.73亿元,其中一般公共预算收入4.93亿元。服务业增加值预计对GDP的贡献率达到120%,提高63.7%,街道入围全市服务业十强镇(街道)。农业经济开发区成为全县首个省级生态绿色高效农业科技园区。中新嘉善现代产业园进入高速发展期,全年签约项目17个,总投资超150亿元,其中投资超50亿元项目2个,超亿美元外资项目3个,产出超百亿元项目1个,世界500强项目2个。投资增速实现跨越式增长,总量达67亿元,增速达32.7%,其中工业投资16.4亿元,增长94%,连续三季度获评县委、县政府表彰的“五大比拼”项目推进单项奖。



拆整腾空间 安置添新居

为了拆整结合腾空间,魏塘街道全力推进平台建设,完成北部新城集团公司主体AA评级工作,统筹谋划中新嘉善现代产业园核心区与生活区、商务区、办公区等功能布局。专班推进,全年累计征收、搬迁完成1075户,完成率94.46%,征地完成2593.83亩,完成率84.69%,92个项目实现清零。老旧园区、企业腾退累计完成135个地块,腾出土地1937亩。全年建设用地复垦完成验收302.6亩。启动丝绸路区块有机更新,完成平黎公路高架改造、嘉善大道快速路征迁工作,为无障碍全面施工奠定基础。10多年的“生态顽疾”三里桥木堆场经过一个月持续攻坚,全面完成整治。完成供地1301亩,占全县土地供应量的25.3%,列全县第一。盘活存量完成883亩,盘活存量建设用地供应占比136%,列全县第一。

2023年1月13日,魏塘街道农房搬迁安置选房大会在杜鹃小学

学拉开帷幕。魏塘街道又有133户安置户选到新居。现场选到新房的安置户都喜笑颜开,安置户陈先生道:“正好是农历除夕前选房,当是给家里老人的新春贺礼了。”为了让更多的安置户能尽快住进新房,魏塘街道加快推进各类安置房项目建设,成立专班指导和协调解决疫情期间在建项目的材料和人工供应难题。7个续建安置房项目推进顺利,善智苑一期、善东苑、善新苑主体结构封顶;善智苑二期主体结构完成最低16层,最高24层;善虹苑二期完成主体结构最高15层;中新产业园公寓房主体结构最高完成14层;善和苑三期地下室完成95%,主体施工最高18层。新建善和苑四期项目,占地114亩,规划房源1880套,已开工建设。回首2022年工作,主要完成3场选房大会——1630户农户完成3285套安置房选房,确保1685套安置房顺利交房。



治理更完善 平安率升级

所谓“安居乐业”,安居在前,乐业在后,魏塘街道切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,高标准推进基层治理。

魏塘街道通过完善基层治理网格体系坚持“一格兜底”,做实做细网格治理体系,推动要素向网格集中、服务在网格进行、问题在网格解决。建强“1+3+N”网格服务治理队伍,推行一个工作群、一本民情本、一幅联户图、一张联系卡“四个一”工作法,建立重点人员、场所、事项“三张清单”,发挥网格前端感知优势,全年化解办结矛盾纠纷、民生小事、安全隐患33892件,实现情况及时发现、问题实时感知、平战快速转换。

通过完善基层矛盾化解机制,全面落实红色信访代办制度,常态化开展领导值班接访、下访约访、每月大接访工作,省级以上重复信访积案全部化解。快速发现处置矛盾纠纷,全年累计化解信访件2830件,调处矛盾纠纷3200余件,处理各类劳资纠纷案件853件,有效确保重点时段、重



要节点平安稳定。通过完善基层安全应急管理,重点推进“除险保安”和消防安全百日攻坚两大专项行动,抓实抓细燃气、交通、建筑工地等领域的安全整治,全年累计排查整改问题23250个,整改率98.5%。成立居住出租房屋消防安全整治专班,针对违规使用煤气瓶、电动车违规充电停放等安全隐患问题开展全域排查,累计排查整改安全隐患10053处,整改率98.2%。推动“1+7+N”全域数字化市场监管项目迭代升级,食品安全智能化管理水平不断提升,街道食安办获评浙江省五星级食安办。

提民生举措 暖惠民温度

习近平总书记始终强调“坚持人民至上”,他指出,“推动经济社会发展,归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要”“要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题,一件一件抓落实,一年接着一年干,努力让群众看到变化、得到实惠”。

2022年,魏塘街道7个服务民生项目全年总投入4.5亿元,村级集体经济总收入达1.41亿元,同比增长12.4%。街道共富学院被列为全国第二批“区域终身学习共同体”实验点,嘉善社区成功创建全国示范性老年友好型社区。

参保覆盖面持续扩大,全年养老参保率98.2%,医疗参保率99.9%。全年发放低保金、残疾人两项补贴、特困人员及困境儿童生活补助、每月临时救助等各类困难救助资金635.08万元。受理失业保险稳岗返还窗口自助申请企业22家,免审即享企业约1000家;以工代训补贴企业536家,累计补贴金额115.5万元,受理就业困难人员社保补贴1192人,累计补贴金额347.3万元。自



行排摸160余条欠薪隐患,完成5500余家企业用工调查。

公共服务方面,魏塘健康颐养中心、濠园公墓、街道文化中心等一批民生实事项目高标准推进。27个村社退役军人服务站达到规范化全覆盖,街道退役军人服务站、解放社区、三里桥村退役军人服务站均获评浙江省新时代枫桥式退役军人服务站。村社卫生服务站点实现全覆盖,丰富城乡居民文化生活,新建、改造提升文化礼堂、文化家园等公共文体生活场所16处,投资超6000多万元的街道文化中心开工建设,街道成功创建浙江省农村文化礼堂建设示范街道。

魏塘街道在重点民生领域持续发力,优化为民服务举措,发展民生事业,使得群众获得感、幸福感和安全感不断提升。

党建聚合力 正风促实干

基层党组织是贯彻落实党中央决策的“最后一公里”。加强基层党组织对基层治理的领导,将基层党组织的政治优势、组织优势转化为基层治理效能,是党实现治理能力和治理水平现代化的必然要求。魏塘街道以思想建设和宣传引领为抓手,重抓意识形态工作,强化基层组织规范建设。打造“5分钟身边党建服务阵地矩阵”。围绕“双区双网双进”,打造党员“五进三联”“1+1+1”走访和问题解决闭环机制,累计解决各类民生小事、民生实事5128件。链接工作区、生活区网格,形成一二三产3个“双区双网双进”模式。优化新居民“双融双联”党建工作模式。推进共富工坊建设,争取金融授信1亿元,帮助困难家庭、特殊家庭等就业再就业366人次。推进村社+两新企业+党建指导员“1+1+1”共建,两新党建质量不断提升。

同时,魏塘街道还不断提升干部履职能力,持续推进干部能力建设三年行动,启动“魏”来有

你、思贤学“塘”青年干部培养计划,村社干部“铸雁”工程,干部年龄、学历结构进一步优化。持续推进村社主职干部“342”监督机制,深化村(居)监察工作联络站“一站六岗”制度,规范村级微权运行。

正如魏塘街道党委书记卜国强在全县三级干部大会暨招商大突破年、项目大攻坚年、营商大提升年动员推进会上表态时所言,新的一年,魏塘街道将紧紧围绕奋进“双示范”,做到扛责有力、实干争先,狠抓主要经济指标,全力做好招大引强,持续攻坚征迁腾退,守护平安稳定,为嘉善“双示范”建设交出高分答卷贡献魏塘力量。

